

# 美伊若“擦枪走火” 美军将增兵12万

美国《纽约时报》13日报道说,若伊朗攻击美军或加速研发核武器,美国将调遣至多12万名美军前往中东地区。

《纽约时报》援引美方官员的话报道称,代理国防部长沙纳汉已向白宫递交针对伊朗的军事行动计划。根据该计划,一旦伊朗攻击美军或加速研发核武器项目,美国将调遣至多12万名美军前往中东地区。

据报道,以美国总统国家安全事务助理博尔顿为首的对伊强硬派要求五角大楼起草对伊军事行动计划。美方官员称这份计划并未涉及地面军事行动。目前尚不确定总统特朗普是否已经了解计划细节。

博尔顿长期以来鼓励对伊采取强硬措施,此前曾在公开场合支持对伊朗实施军事打击及推动政权更迭。

最近一个月来,美国加大对伊朗“极限施压”力度。本月8日,美国政府宣布制裁伊朗钢铁、铝、铜等产业;本月早些时候,美国宣布向中东地区部署“亚伯拉罕·林肯”号航母战斗群、B-52战略轰炸机和船坞运输舰等以应对“伊朗威胁”。

作为回应,伊朗总统鲁哈尼本月8日宣布伊朗中止履行伊核协议部分条款,不再对外出售重水和浓缩铀。同时,伊朗拟在60天内与伊核协议其他签字方谈判伊方权益问题,若诉求得不到满足,伊方将不再限制铀浓缩活动的产品丰度。

此外,一名伊朗伊斯兰革命卫队高级军官12日表态称,美国在海湾地区的军事存在曾是安全威胁,但现已成为靶子。



美国和伊朗之间局势紧张,这张美国海军发布的照片显示,5月9日,美国海军“班布里奇”号驱逐舰(右)和其他舰艇通过苏伊士运河向南航行。

## 欧盟告诫美国应避免与伊朗发生军事冲突



美国和伊朗之间局势紧张,这张美国空军发布的照片显示,5月9日,在位于卡塔尔的乌代德空军基地,隶属于美国第20远征轰炸机中队的一架B-52H轰炸机滑入停机坪。

欧盟外长理事会13日在比利时布鲁塞尔举行。当天,美国国务卿蓬佩奥意外到访欧盟,与欧盟方面讨论了伊朗等议题。

分析人士认为,在美国和伊朗对抗升级的背景下,欧盟仍尽力维护伊朗核问题全面协议。从目前的局势判断,欧盟面临重重困难,伊核协议前景不明。

蓬佩奥原本定于13日至14日访问俄罗斯。美国国务院一名官员12日说,蓬佩奥的俄罗斯之行将取消莫斯科一站,13日造访布鲁塞尔讨论伊朗等“迫切议题”,但将按计划于14日在索契会见俄罗斯总统普京和外长拉夫罗夫。

蓬佩奥13日下午来到欧盟时没有回答记者提问。他当日也没有在布鲁塞尔向媒体发布任何信息。

美国伊朗问题特别代表布赖恩·胡克说,蓬佩奥此次赴布鲁塞尔与欧洲盟友和北约方面共享了

关于“伊朗威胁升级”的信息。此外,蓬佩奥还提到了日前多艘商船在阿联酋水域遭到破坏一事,但胡克对破坏事件是否有伊朗参与并没有发表评论。

欧盟外交和安全政策高级代表莫盖里尼13日晚在新闻发布会上说,欧盟及其成员国当日告诫来访的蓬佩奥,美国应保持最大限度的克制,避免与伊朗发生军事冲突。

她代表欧盟各国向蓬佩奥清晰传达了意见:“我们正处在非常关键和微妙的时刻,此时最负责任的态度应是保持最大限度克制,避免军事方面任何升级恶化的行为。”

美国与伊朗的对抗近日不断升级。美国通过增派军舰和防空导弹系统加强在中东的军事存在,称此举为应对“伊朗威胁”。伊朗方面则宣布中止履行伊核协议部分条款,称美国在海湾地区的军事

存在为打击“目标”。

分析人士认为,自从美国去年宣布退出伊核协议以来,欧盟一直面临来自伊朗和美国双方的压力。欧盟目前仍然希望保留伊核协议,但随着美伊矛盾激化,双方都有可能采取过激行为,维护伊核协议也愈加艰难。

莫盖里尼表示,到目前为止国际原子能机构一直认定伊朗在遵守伊核协议,因此欧盟也将履行自己的义务。她还强调,国际原子能机构是唯一有权认定伊朗是否遵守伊核协议的机构。

在伊朗8日宣布中止履行伊核协议部分条款并显示给予欧盟及其他协议签署方60天时间满足诉求之后,莫盖里尼表示不接受伊朗的“最后通牒”。伊朗外长扎里夫则称欧盟在美国宣布退约至今一年间所做不多,任由美国“欺负”。

莫盖里尼还主持了她同法国、德国、英国三国外长的会议。会议

讨论了进一步推进“贸易往来支持工具”的实际运作,以期在未来几周内通过这一机制促成欧洲与伊朗的交易发生。

“贸易往来支持工具”是法国、德国和英国建立的与伊朗贸易的结算机制,是在美国主导的全球金融体系之外运作的支付机制,可帮助欧洲企业绕过美国对伊朗单方面制裁,使欧盟继续与伊朗进行贸易,保障伊核协议的继续落实。

曾在美国国务院负责核不扩散事务的官员马克·菲茨帕特里克认为,伊朗总统鲁哈尼日前宣布伊朗中止履行伊核协议部分条款的表态可能是“虚张声势”,如果伊朗提升铀浓缩丰度等,欧洲国家对伊朗重启制裁或许不可避免。

新美国安全中心中东安全项目主任伊兰·戈登堡表示,如果违反伊核协议,伊朗将不再得到欧洲国家的支持,并且面临外交孤立甚至遭受军事打击的风险。

## 伊朗呼吁地区国家警惕“冒险主义”举动

伊朗外交部13日发表声明,对发生在阿联酋附近海域的商船遭破坏事件表示关切,呼吁地区国家提防其他国家的“冒险主义”举动。

伊朗外交部发言人阿巴斯·穆萨维在声明中说,阿联酋附近海域12日发生的商船事件“值得警惕且令人遗憾”,希望各国加强海上安全保护,呼吁阿方对事件做出详细说明。

穆萨维呼吁地区国家提防其他国家的“冒险主义”举动,警惕“一些不怀好意者阴谋破坏地区稳定和安全”。

阿联酋外交部12日发表声明说,4艘商船当天在阿领海遭“蓄意破坏”。声明否认部分媒体关于富查伊拉港发生爆炸的报道,称其毫无根据,表示该港口运营正常,未受干扰。

## 伊朗称或彻底退出伊核协议

据伊朗新闻电视台13日报道,伊朗原子能组织发言人卡迈勒万迪当天表示,若伊核问题再度被提交联合国安理会,伊朗可能会彻底退出伊核协议。

卡迈勒万迪说:“如果他们(伊核协议有关各方)将伊核问题提交安理会,等于是撕毁伊核协议,协议将不复存在。”卡迈勒万迪强调,伊朗将采取切实措施,捍卫伊朗人民和国家权益。

本月8日,在美国总统特朗普宣布单方面退出伊核协议一周年之际,伊朗总统鲁哈尼宣布中止履行伊核协议部分条款,但仍继续坚持限制铀浓缩丰度的承诺。

不过鲁哈尼强调,伊核协议其他签字方应在60天内履行自己对协议的义务,否则伊朗将会提高铀浓缩的丰度。本版稿件均据新华社